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En octobre 2001, la Mission de France signe avec d’autres mouvements d’Eglise engagés dans le milieu rural un document mettant en évidence le malaise du monde agricole. En voici l’introduction. Le texte complet est disponible sur simple demande.
Face aux crises agricoles,
Des chrétiens interrogent la société
Face aux crises qui secouent régulièrement le monde agricole, des chrétiens prennent l'initiative de formuler leurs questions sur la situation de l'agriculture, en France, en Europe et dans le monde. Cette prise de parole s'appuie sur de nombreuses expressions d'agriculteurs touchés par les crises de « la vache folle » et de la fièvre aphteuse depuis un an, et rejoints par des réseaux de l'Eglise catholique en milieu rural. C'est d'abord le désarroi des victimes de la crise qui inspire cette démarche. Mais au-delà de la nécessité d'écouter et de comprendre les appels d'un secteur socioprofessionnel en difficulté, ce texte veut encourager chacun à agir, individuellement et collectivement, pour faire réellement évoluer les pratiques de production, d'échange et de consommation des produits issus de l'agriculture.

· Entendre l'épreuve des agriculteurs et l'interrogation de l'agriculture mondiale.

· Comprendre qu'il y a des enjeux vitaux pour nos sociétés : l'alimentation de tous et l'aménagement équilibré des territoires.

· Proposer une évolution de la situation agricole actuelle, en soutenant des actions alternatives et en formulant des options politiques cohérentes avec nos convictions chrétiennes.
