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En mars 1985, la Mission de France lance un appel avec le MAN (Mouvement pour une Action Non-violente) et la CIMADE s’inquiétant de la montée en puissance du Front National dans la vie politique française.
En voici de larges extraits :
Depuis quelque temps apparaissent en France les signes d’un phénomène inquiétant : la banalisation de thèmes et d’idées qui viennent contester les valeurs de Liberté, d’Egalité et de Fraternité qui sont le ciment de notre nation dans sa diversité. (…) Le Front National est parvenu à obtenir droit de cité dans nos institutions démocratiques ; une nouvelle forme de fascisme idéologique menace notre pays, imprégnant les mentalités et les comportements d’une partie de plus en plus importante de nos concitoyens.
(…)

Nous n’acceptons pas que les idées autoritaires, inégalitaires, répressives et xénophobes du Front National contaminent aussi facilement les mentalités et les comportements de nos concitoyens, et finissent même par être reprises à l’intérieur d’autres formations politiques.

Nous n’acceptons pas le développement de cette désinformation politique qui veut faire croire, par une argumentation simpliste, à l’existence de complots contre la nation, lesquels nécessiteraient l’intervention soi-disant salvatrice du Front National.
Nous n’acceptons pas que les habitants de France : immigrés de toutes origines, jeunes de milieux défavorisés, syndicalistes, militants des Droits de l’Homme, etc. puissent être désignés comme des ennemis, des envahisseurs ou des traîtres contre lesquels les “vrais Français” se trouveraient en état de légitime défense.

Nous n’acceptons pas que Madame Simone Weil comme Monsieur Badinter puissent être régulièrement attaqués en des termes qui prouvent un antisémitisme virulent.

Nous nous engageons à ne pas reconnaître le Front National comme une formation politique comme une autre tant qu’il sera porteur de l’idéologie qui est aujourd’hui la sienne, et à mettre en garde nos concitoyens contre l’idéologie qu’elle représente.

Nous nous engageons également à nous opposer à toute complaisance et à tout accord électoral avec le Front National, quelles que soient les justifications avancées.

