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Le 20 février 1989, Mgr André Lacrampe, évêque de la Mission de France, et Jean-Marie Ploux, vicaire général de la Mission de France, écrivent à Monsieur Adriaan Vlok, Ministre de la Loi et de l’Ordre en Afrique du Sud.
Monsieur le Ministre,
Au nom du Conseil épiscopal de la Mission de France, nous avons l’honneur de nous adresser à vous pour attirer respectueusement votre attention sur le cas de certains détenus de votre pays qui ont entamé une grève de la faim depuis plusieurs jours. Le Révérend Allan Boesak s’est joint à eux pour appuyer leur démarche et nous en sommes solidaires.

En cette année où notre pays célèbre le deux centième anniversaire de la Déclaration des Droits de l’Homme et au lendemain du 40ème anniversaire de la Déclaration universelle de ces Droits, nous ne pouvons pas rester sans voix quand des hommes de votre pays sont arrêtés et retenus en prison sans inculpation ni jugement. (…)

Inspirés par des motifs humanitaires et évangéliques, nous vous demandons instamment de bien vouloir intervenir pour que ces détenus soient équitablement jugés ou libérés sans délai. (…)

