Doc 5-9
En 1989, André Lacrampe, évêque de la Mission de France, et l’ensemble de l’équipe épiscopale signet “Lutter autrement”, un document de 100 pages, édité par Nouvelle Cité, prônant une action non-violente.
Voici un extrait de l’introduction de ce document :
La violence, sous toutes ses formes, demeure dans notre société un défi permanent devant lequel on ne peut baisser les bras. Mais comment relever ce défi sans ajouter à la violence, en se laissant prendre dans une spirale sans fin ? L’action non-violente nous paraît constituer une réponse possible à ce défi. Aujourd’hui, deux raisons nous poussent à la proposer.
D’abord, nous constatons un développement des pratiques non-violentes, dans tous les domaines de la vie sociale, sans d’ailleurs que ces pratiques soient toujours perçues ou reconnues comme “non-violentes”par leurs acteurs.

(…)

Par ailleurs, nous constatons que l’image de l’action non-violente s’améliore dans divers secteurs de l’opinion. Elle est moins confondue qu’autrefois avec la passivité. Des militants indépendantistes commencent à la considérer comme moyen de lutte. Des responsables militaires la prennent au sérieux et acceptent d’y réfléchir. Les Eglises encouragent explicitement la recherche sur les méthodes non-violentes, soulignant leur consonance avec le message évangélique.

(…)

Un débat sur l’action non-violente est indispensable. Il est devenu possible. C’est la raison d’être de ce texte. Il se veut une amorce de réflexion.

